

30

Сов. секретно

ас-2

Экз. № ...

ПРЕДСЕДАТЕЛЮ КОМИТЕТА ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТ. ССР  
ГЕНЕРАЛ-МАЙОРУ

гов. ПЕТКЕВИЧСУ Ю.Ю.

гор. ВИЛЬНЮС

О Т Ч Ё Т

о проделанной работе оперативным составом  
Алитусского городделения КГБ при СМ ЛССР  
за 1977 год.

В 1977 году оперативный состав Алитусского городделения контролировал работу по обеспечению государственной безопасности в районе и городе строя исходя из задач, выданных перед организациями госбезопасности XXI съездом КПСС, установок председателя КГБ при СМ СССР гов. АНДРОНОВА, высказанных на всесоюзном совещании руководящего состава органов и войск КГБ в мае 1975 года, приказов и указаний центра, решений Коллегии КГБ республики. Решение поставленных задач осуществлялось в соответствии разработанным отделением плана основных контрразведывательных мероприятий на 1977 год.

Реализуя намеченные планом мероприятия оперативные работники городделения главное внимание уделяли укреплению и усовершенствованию агентурного аппарата-основного оружия органов государственной безопасности. Эта работа в текущем году проводилась не за счёт увеличения новых вербовок, а за счёт более предметного подхода к воспитанию имеющейся агентуры, привитию ей контрразведывательных навыков. Особое внимание было обращено воспитанию тех агентов, которые были завербованы в последние 2-3 года, а также приобретенным из негативной среды, постоянно общавшимся с иностранцами. В этих целях в 1977 году были разработаны планы воспитательных мероприятий для 9 агентов. В отношении 16 агентов проводились проверочные мероприятия. Проверка агентов осуществлялась, главным образом, через других агентов, доверенных лиц и в отдельных случаях использовались возможности службы "ПК". Техника в проверочных мероприятиях не использовалась.

В целях более эффективного и целеустремленного использования имеющейся агентуры, руководством городделения в 1977 году были

осуществлены контрольные встречи с 25 агентами. На контрольных встречах решались вопросы целесообразности дальнейшего использования некоторых агентов, создания благоприятных условий для выполнения заданий органов государственной безопасности и т.п. Контрольные явки начальника отделения с агентурой проводились и в тех случаях, когда необходимо было ставить серьезные задачи перед отъездом агентов за границу, или на встречу с иностранными туристами.

В 1977 году, как и предусматривалось планом, из агентурной сети было исключено 3 агента: "Спиндулис", "Литкаускас" и "Клявас". Несмотря на исключение указанных агентов из агентурной сети агентурный аппарат горотделения количественно возрос по сравнению с 1976 годом. Если в 1976 году, по состоянию на 15 декабря, было 86 агентов, то на это же число 1977 года в горотделении имеется 89 агентов. Увеличение агентуры происходило за счёт того, что к нам прибыли 3 агента, ранее нами завербованные, после службы в рядах Советской Армии, это "Гингас", "Римантас" и "Вальдас". 2 агента: "Павел" и "Ниёле" прибыли к нам из других районов. 1 агент "Тилусис" был завербован нами в конце декабря 1976 года и 1 агент - "Калинаускас", завербован в 1977 году. Все указанные агенты имеют возраст до 25 лет, все со средним и средним-специальным образованием, с органами госбезопасности работают с желанием и представляют заслуживающие оперативного внимания материалы. По нашему предложению эти агенты устроились на работу в тех промышленных предприятиях, где была потребность в агентуре. В настоящее время нами уже полностью проверены и изучены на оперативных поручениях 2 кандидата на вербовку в качестве агентов и в ближайшее время материалы на них будут высланы в КГБ республики для получения санкции на вербовку.

Несмотря на то, что агентурный аппарат горотделения не малочисленный, однако некоторые участки остаются открытыми и требуют создания наших агентурных позиций. В связи с этим нами уже подобрано и изучаются 8 кандидатов на вербовку в качестве агентов.

Работа с агентурой, как правило, осуществляется на явочных квартирах, которых в горотделении имеется 8. В 1977 году приобретена 1. 1 явочная квартира закрыта. В отношении 4-х явочных квартир были приняты дополнительные меры проверки.

Из имеющихся на связи 89 агентов 18 используются по линии 2 Управления и 71 агент по пятой линии.

Агенты используемые по линии второго управления КГБ при СМ Лит. ССР направлялись на изучение поведения, выявление взглядов и наименений объектов дел оперативного наблюдения, оперативных подборок, иноспециалистов и их связей из числа советских граждан. 4 агента использовались в изучении туристов, приезжающих в Литовскую ССР и т.д.

"Минский". З агента, по согласованию с соответствующими отделами КГБ республики, выезжали в составе туристических групп за границу, где выполняли задания разведывательного и контрразведывательного характера. Все 18 агентов, работающих по второй линии, использовались в мероприятиях по выполнению требований приказов КГБ при СМ СССР №0015-71 года и 0012- 77 года, а также по изучению происходящих негативных процессов на промышленных предприятиях и в учреждениях.

Агенты, работающие по линии пятого отдела использовались следующим образом: по делам оперативного учёта -37 агентов; в розыске преступников, совершивших убийство ПОЛТАРАЦКАСА и ПОВИЛОНИСА -13 агентов; в изучении духовенства- 9 агентов; 12 агентов использовалось в изучении происходящих процессов в молодёжной среде, розыске автогородов и распространителей антисоветских листовок, розыске злоумышленников, вывесивших в феврале 1974 года в гор. Алитусе флаг бывшей буржуазной Литвы.

Кроме того, более проверенные агенты, работающие по всем линиям направлялись на выявление возможно осевших в районе и городе агентов-нелегалов противника, преступников, совершивших взрывы в гор. Москве 8 января 1977 года, лиц, вынашивающих изменнические намерения, пытающихся приобрести или незаконно хранящих огнестрельное оружие, боеприпасы и взрывчатые вещества.

Для решения отдельных оперативных задач, наряду с агентурой, нами активно использовались доверенные лица. Особенно эффективно они использовались в изучении поведения отдельных иноспециалистов из ФРГ и Австрии, ныне проживающих в гор. Алитусе, в проверке лиц, выезжающих за границу в качестве туристов и по частным делам, допускаемых к совершенно секретной работе и документам.

10 человек доверенных в текущем году было включено в состав туристических групп, выезжающих как в капиталистические, так и в социалистические страны и после возвращения представили нужную информацию. Многие доверенные лица использовались и используются в мероприятиях по делу "Взрывник".

По состоянию на 15 декабря в Алитусском городделении насчитывается 315 доверенных лиц. Из них III используется по линии 2 управления КГБ при СМ Лит. ССР и 204 доверенных по пятой линии.

Несмотря на достигнутые некоторые положительные результаты в работе по усовершенствованию агентурного аппарата и института доверенных лиц, оперативным составом городделения было допущено ряд ошибок и упущений. Они заключались в том, что оперативный состав не

- 4 -

имел достаточного резерва кандидатов на вербовку, с некоторыми агентами проводилась недостаточная воспитательная работа в результате чего имели место факты срыва явок, поверхностного выполнения заданий органов государственной безопасности, не всегда уделялось должного внимания проверке агентуры и т.п.

Осуществляя мероприятия по воспитанию и усовершенствованию агентурного аппарата и института доверенных лиц, оперативный состав городделения направлял свои усилия на выполнение предусмотренных планом мероприятий по делам оперативного учёта, которых в производстве городделения к началу отчётного года насчитывалось 34.

Из них: дел оперативного розыска - 3
дел оперативного наблюдения - 17
дел оперативной проверки - 10
дел оперативной подборки - 4

Из общего количества дел оперативного учёта, имеющихся в производстве городделения, по линии 2 управления КГБ при СМ Литовской ССР имелось 13 дел. 3 дела оперативного розыска, 3 дела оперативного наблюдения, 4 дела оперативной подборки. По этой линии в 1977 году дел оперативного учёта заведено: 1 дело оперативной проверки. Другие дела не заводились и из других органов не поступали. 2 дела производством прекращены. 1 дело оперативной проверки прекращено в силу неподтверждения материалов и 1 дело оперативной проверки - в силу малозначительности совершенного преступления.

По пятой линии в Алитусском городделении к началу отчётного года было 21 дело оперативного учёта. 14 дел оперативного наблюдения и 7 дел оперативной проверки. Новые дела оперативного наблюдения в отчём году не заводились. 1 дело оперативного наблюдения производством прекращено в соответствии требований Инструкции, объявленной приказом КГБ при СМ СССР № 0006 от 12 июля 1977 года, и 2 дела оперативного наблюдения пересланы в другие территориальные органы в связи с убытием туда объектов этих дел. Поступило из других органов 3 дела оперативного наблюдения, это: ДРАГАШОСА, КУВИЛЮСА и ЧЕКЕЛИСА.

По этой линии в отчём году было заведено 1 дело оперативной проверки. По 2 делам оперативной проверки объекты были профилактированы и в настоящее время находятся под наблюдением. 2 дела оперативной проверки, в связи с истечением срока наблюдения за ними после осуществленных в 1976 году профилактических мероприятий, производством прекращены и сданы в архив.

Таким образом по состоянию на 15 декабря с.г. в производстве городделения имеется 31 дело оперативного учёта. Из них: дел оперативного розыска - 3, дел оперативного наблюдения - 17, дел оперативной проверки - 8, оперативных подборок - 3. В том числе по линии 2-управления - 12 дел оперативного учёта. 3 дела оперативного розыска, 3 дела оперативного наблюдения, 3 дела оперативной подборки и 3 дела оперативной проверки.

Как предусматривалось планом основных контрразведывательных мероприятий, работа по делам оперативного наблюдения на ВАСИЛЯУСКАС, БАУЕЛИС и Ромбергас осуществлялась в направлении выявления возможных попыток с их стороны установления связей с разведслужбами противника, сбору секретной информации, проведению другой враждебной нашему государству деятельности. В этом плане нами активно использовались агенты "Крате", "Пушкинис", "Тунила", "Марите", доверенные лица "З", "К", "Н". Кроме того, с учётом новых требований, по делам на указанных объектов разработаны новые планы агентурно-оперативных мероприятий. Из анализа материалов прошлых лет и добытых за последнее время видно, что указанные объекты дел оперативного наблюдения с отрицательной стороны себя не проявляют и потенциальной опасности для безопасности нашего государства не представляют. В связи с этим, руководствуясь Инструкцией по ведению дел оперативного учёта, объявленной приказом КГБ при СМ Союза ССР № 0076 от 12 июля 1977 года, решается вопрос о целесообразности дальнейшего ведения этих дел.

В 1977 году значительно была активизирована работа по делам оперативного наблюдения в отношении ТРУНЦЕ, ПУЛЕЛИС, МИЛУТИС, ЗДАНАВИЧЕС, ПЕТРАШКА, МАТУЗАС, ЛЮТИНАС, ВИЛКАУСКАС и другим. По этим делам были также разработаны новые планы. В целях более глубокого изучения объекта ДОН Милугиса в 1977 году был завербован и подведён к нему агент "Калинаускас". Готовится вербовка агента, имеющего подход к объекту ДОН - ВИЛКАУСКАСУ.

Полученные в 1977 году материалы на объектов дел оперативного наблюдения свидетельствуют о том, что все они ведут себя хорошо, честно трудятся, с негативной стороны себя не проявляют. В отношении отдельных объектов решается вопрос о целесообразности дальнейшего ведения за ними оперативного наблюдения.

Работа по делам оперативных проверок осуществлялась в соответствии планов агентурно-оперативных мероприятий и была направлена на выявление прошлой преступной деятельности некоторых объектов проверки и не занимается ли они организованной антисоветской деятельностью в настоящее время.

Так, в результате оперативной проверки ПРУШЕВИЧОСА и СМАЙДЮНАСА было установлено, что они периодически допускают ущербные суждения, клевещут на советскую действительность, восхваляют образ жизни и общественный строй бывшей буржуазной Литвы. Было также установлено и то, что они допускают такие суждения не в силу своих националистических убеждений, а в силу политической безграмотности. Учитывая это оба проверяемые нами были профилактированы. В настоящее время находятся под оперативным наблюдением. В 1977 году было завершено наблюдение за профилактированными в 1976 году объектами дел оперативных проверок КИЛИСОМ и СТАСОЛЯВИЧОСОМ, а дела оперативной проверки на них были сданы в архив. Сданы в архив дела оперативных проверок на ПАЛАКА и ЯНАВИЧОСА. В отношении первого дела было прекращено в силу неподтверждения материалов, послуживших основанием к заведению, а в отношении второго — в силу малозначительности совершенного им в годы войны преступления. В ближайшее время будут приняты соответствующие решения в отношении объектов дел оперативной проверки ПЛАУСКА и ЛУГАУСКАСА. По делу оперативной проверки № 1226 на ДАЙНАУСКЕНЕ Г.И. установлено, что она не является автором и исполнителем анонимного письма угрожающего характера, направленного депутату Верховного Совета Лит. ССР ген. Зенкевиче. Дело в отношении ДАЙНАУСКЕНЕ в ближайшее время производством будет прекращено и уничтожено. В настоящее время по данному факту 5 отделом КГБ при СМ Литовской ССР взят в активную проверку и изучение студент ВИСИ некий РАГАУСКАС, почерк которого идентичен почерку анонима.

Определенная работа в отчетном году была проделана и в отношении иноспециалистов и их связей из числа советских граждан. Эта работе велась в следующих направлениях:

— выявление из числа иноспециалистов разведчиков и агентов противника;

— пресечение возможных враждебных акций и оказание поломигательного идеологического воздействия на тех иноспециалистов, кто из них будет представлять интерес в разведывательном и контрразведывательном отношениях;

— предотвращение возможных попыток со стороны отдельных советских граждан, особенноносителей секретов, установить преступные связи с иностранцами;

— предотвращение утечки сведений, составляющих государственную тайну;

— осуществление общепрофилактических мероприятий.

Решая эти задачи нами первостепенное значение придавалось объектам дел оперативных подборок ФИХТЕРУ и ПИРЕНГЕРУ. Первый нами

изучался в первоначальном плане, а второй по подозрению в принадлежности к агентуре противника. Выполнить намеченную цель в отношении ФИХТИНГЕРА нам не удалось в связи с тем, что в феврале с.г. он выехал в Австрию и в Советский Союз больше не приедет в связи с тем, что в фирме он уже не работает. В отношении ПОРЕНГЕРА были собраны соответствующие материалы о нарушении им режима проживания и передвижения иностранцев по территории Советского Союза и он также вынужден был из нашей страны выехать. В результате целенаправленного использования в изучении иностранцев иной агентуры и доверенных лиц в текущем году было выявлено определенное количество новых связей иноспециалистов, которые нами поставлены на централизованный учёт по "Форт-67". На данном учёте в настоящее время поставлено 48 человек.

Из числа выявленных связей наибольший интерес представляют: объект дела оперативной проверки БЛАРУСКАС, ЛУКОШВИЧЕС Котинас, МАЦЕДУЛЬСКАС. В отношении последних собраны соответствующие материалы и решается вопрос о заведении на них дел оперативной проверки. Изучение БАГУЛЯВИЧСА, ВАКШТЕ, МИШКИНИСА, БАРАНАУСКАСА и КАРОСАЙТЕ показало, что их связи с иностранцами носят бытовой характер и интереса для наших органов не представляют.

В настоящее время, в связи с завершением монтажа и наладки оборудования на экспериментальном домостроительном комбинате число иностранных специалистов уменьшается. В отчётом году данных о проведении ими на территории города или района какой-либо враждебной деятельности не поступало.

В 1977 году проделана определенная работа по вскрытию и предотвращению подрывной деятельности спецслужб противника на канале кратковременных въездов иностранцев в нашу страну. В этих целях на встречи с иностранцами в гор. Вильнюс и Минск направлялись наши агенты и доверенные лица. Так в гор. Минск на встречу с интуристом из ФРГ ДИРСЕ выезжал наш агент "Петро". В гор. Москву и гор. Вильнюс агент "Гауя", "Таутвидас" и др. Наряду с этим была усиlena агентурно-оперативная работа по сигналам в отношении лиц, вынашивающих изменнические намерения. В этом плане нами изучались БАБАТИС, ПЕТРУЛИС, ЛЮЗА и ОГЛЬ. На всех указанных выше лиц были заведены проверочные дела местного значения, а на их изучение были направлены агентура и доверенные лица, которые постоянно держали их в поле зрения, следили за их поведением и намерениями. Одновременно были приняты меры обеспечивающие предотвращение возможных попыток угона ими самолётов местного клуба ДОСЛАФ. В этом плане использовались агенты "Дарюс", "Лаймис", "Вируга".

Поступившие материалы на указанных выше лиц свидетельствуют

о том, что они в настоящее время каких-либо мер к осуществлению ранее вынашиваемых намерений не принимают. Кроме того установлено, что ЦЕТРУИС из Алитусского района выписанся и в настоящее время проживает в гор. Жижине Вильнюсе, а ОГЛН в ноябре месяце уволился с работы и якобы выехал на постоянное местожительства в гор. Москву. Проверяемый Люйза в настоящее время проживает в гор. Алитусе у своего отца, однако прописки пока не оформляет. ГАБАЙТИС по прежнему работает трактористом и зарабатывает хорошо, негативных явлений с его стороны не наблюдается.

В 1977 году была закончена проверка лиц по сигналам полученным в 1976 году. В частности были проверены сигналы в отношении КУДАРАУСКАСА, ДИЧИНИГАЙТИСА, КВЕДАРАВИЧЕНЕ, СТЕПОНАВИЧЕНЕ, ЖИЛИСА, ОРИЦКАСА и других.

Большая и кропотливая работа оперативным составом городделения проводилась по розыску преступников совершивших взрывы в гор. Москве 8 января 1977 года. В плане розыска "Взрывника" нами были проверены все объекты дел оперативного учёта, профилактированные, основное большинство ранее судимых за особо опасные государственные преступления, часть лиц находившихся на спецпоселении и другие категории лиц, которые попадали в поле зрения наших органов в этом плане. Взаимодействуя с органами отдела внутренних дел было проверено ряд жилых массивов в гор. Алитусе и в сельской местности, были взяты в изучение по отдельно разработанному плану лица условно-освобождённые из мест заключения. Этого контингента в гор. Алитусе имеется 100 человек.

Осуществляя контрразведывательные мероприятия по делам оперативного учёта, по изучению иноспециалистов, розыску особо опасных государственных преступников, агентов-нелегалов, выявлению каналов утечки государственных секретов, по предупреждению и пресечению возможных враждебных проявлений со стороны националистических элементов и реакционной части католического духовенства, в текущем году от агентуры доверенных лиц и других источников городделением было получено 29 сигналов. Из них по линии 2 управления КГБ при СМ Лит. ССР 13 сигналов и по пятой линии 16 сигналов. От агентуры - 14 сигналов, от доверенных лиц - 5, из других органов - 5 и от службы НК - 5. В результате проверки этих сигналов в нашли своё подтверждение. На основании этих материалов было заведено 2 дела оперативной проверки и 9 человек профилактировано. Таким образом по делам оперативного учёта и сигналам в отчётом году было профилактировано 11 человек. Официального предсгоревания профилактируемым не объявлялось. С привлечением представителей общественности профилактировано 3 человека.

Наряду с осуществлением контрразведывательных мероприятий и профилактикой частного характера, сотрудниками городеления проводились мероприятия общепрофилактического характера, постоянно укрепляли и расширяли связи с трудящимися массами. В 1977 году для партийного и советского актива города и района было прочитано 21 лекция, проводились групповые беседы, инструктажи и т.п. Все эти мероприятия положительно оказались на всю оперативную обстановку в районе и городе. В 1977 году не было фактов распространения антисоветских листовок, вывешивания флагов буржуазной Литвы и срыва государственных флагов и других сколь нибудь серьёзных враждебных проявлений. Всё больше советских людей, трудящихся района и города обращаются к оперативным работникам с различными вопросами, в своих письмах и заявлениях сообщают о негативных явлениях на предприятиях, в отдельных учреждениях, о враждебных проявлениях со стороны некоторых, политически заблуждающихся, лицах. В отчётом году в городеление поступило от населения района 41 одно заявление по различным вопросам, некоторые из них были анонимными и носили сигнальный характер. Множество различных сообщений было сделано в устной форме, которые нами не регистрировались и не подсчитывались. Все заявления, жалобы и письма граждан нами рассматривались оперативно, глубоко и без нарушений сроков.

Чтобы успешно решить стоящие перед городелением задачи руководством городеления, совместно с партийной организацией, проводилась значительная организационно-воспитательная работа. Эта работа строилась в соответствии плана воспитательной работы сотрудников отделения на 1977 год. Свой идеино-политический уровень оперативные работники и вольнонаёмный состав повышали в сети партийного просвещения, а профессиональный уровень - в системе в пешкольной чекистской учёбы. Постоянно, в квартал один раз, проводились оперативные совещания на которых рассматривались вопросы служебной деятельности, индивидуальные планы каждого оперативного работника. Вопросы работы с агентурой обсуждались в конце месяца с каждым оперативным работником отдельно. Наиболее жизненно важные вопросы оперативно-служебной деятельности, выполнении Устава КПСС оперативными работниками обсуждались на партийных собраниях. Необходимо также отметить, что в решении всех вопросов аппарат городеления постоянно опирался на поддержку горкома партийного комитета, райгорисполкомов и широких трудящихся масс.

И.О. НАЧАЛЬНИКА АЛЯТУССКОГО ГО КГБ ПРИ СМ  
ЛИТОВСКОЙ ССР МАЙОР

*Р. Госсе 3*  
АСЕРГЕДОР

1851

"...Ч..." декабря 1977 г.